

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y EN MAYOR CIRCULACION

Año XXXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Sábado 3 de Octubre de 1914

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.464

Para tubo digestivo, riñones, artrismo y evitar infecciones gastro-intestinales,

Agua de Borines

Reina de las de mesa

Venta: En todo Hotel, Fonda, Farmacia, etc.

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos y enfermedades de las Vías Genito-Urinarias.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

LA FUNERARIA

Viuda de Bontyuelo

Fundada el año 1870

Corresponsal de pompas fúnebres de Madrid.
Única agencia que dispone de servicios completos.

Mayo: Principal, 184 y 186

PALENCIA

Modista de Sombreros

Llegará el lunes a esta población, con un completo y el gante surtido en modelos de París, a pesar de las actuales circunstancias, lo que comunico a su distinguida clientela.

Central Hotel Continental, solo por tres días, de 10 a 1 y de 3 a 6.

Locales en RENTA

En la casa n.º 6 de la calle del Cuervo, (hoy D. Juan de Castilla), con espaciosos salones, en el piso principal: apropiado para oficinas, colgios ó cosa análoga.

Otra vivienda, y una gran huerta dentro del mismo edificio.

Otros locales, piso bajo, para almacenamientos.

Enterará su dueño: calle de D. Sancho, n.º 17, 2.º izquierda.

Tomás R. Alonso

MEDICO

Consulta: de once a una

S. Francisco, 18, 2.º, derecha PALENCIA

CASA DE BAÑOS

DEL

DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río

A petición de algunos bañistas y a fin de que puedan utilizar los baños de temporada, esta Administración ha dispuesto que el establecimiento continúe abierto hasta el día 10 del actual.

Este establecimiento dotado de aguas del Cuervo, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase médica y al público en general.

Baños de placer, Duchas y Chorrotes.—Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archena, Caidas de Besaya, Hermita, Puente Viego y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura
Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.

También se pasa a domicilio.

CESTILLA, 15.—PALENCIA

Chismorreo político

La apertura de Cortes.—El próximo período parlamentario será muy breve.—Francia y el ex-Sultán Abd-el-Aziz.

El tema de actualidad, fuera del de la guerra europea que es el que absorbe la mayor atención, constitúyese la próxima apertura del Parlamento, cuya fecha aun no ha sido determinada por el Gobierno ni es fácil que se fije en bastantes días.

Se ha atribuido al señor Presidente del Consejo el propósito de mantener clausuradas las Cámaras por tiempo indefinido, temeroso de la perturbación que necesariamente ha de causar al Gobierno la iniciación de determinados debates por los diputados radicales contrarios a la neutralidad.

Algunos diarios de la Corte al recoger estos rumores han llegado a asegurar que el Gobierno estudiaba el medio de dar validez para el año próximo a los presupuestos del pasado que rigen en el actual, con el fin de sostener la clausura parlamentaria mientras durase la guerra europea.

No creemos que esos sean los propósitos del Gobierno y si hemos de dar crédito a lo que respecto del particular nos ha manifestado un ministro, podemos asegurar todo lo contrario; esto es, que ni por un momento se ha pensado en que transcurra el año actual sin que vuelvan a abrirse las Cámaras.

Se ha pensado y se sigue pensando en retrasar todo lo que sea posible la apertura y en buscar la fórmula que permita legalizar la situación económica en un plazo muy breve, con el fin de que sea muy limitado el número de sesiones que se celebren en el próximo período parlamentario.

Para conseguir esta finalidad, que al Gobierno interesa en grado sumo, el señor presidente del Consejo se pondrá de acuerdo con los presidentes de las Cámaras y éstos a su vez conferenciarán con los jefes de las minorías. Cuando todos estén de acuerdo en lo que haya de hacerse, acordará el Gobierno la fecha en que han de comenzar a actuar los cuerpos colegisladores.

Se procurará obtener previamente el asentimiento de las minorías, lo cual cree el Gobierno que no ha de serle difícil, dadas las circunstancias excepcionales que atravessamos, pues entiende, con razón o sin ella, que en nuestra nación constituye, sino un peligro, una seria dificultad, la actuación del Parlamento, porque pueden aprovechar la ocasión los representantes de la extrema izquierda para provocar incidentes que causen contrariedad y molestia a algunas de las naciones beligerantes, de lo cual es prudente huir en evitación de las naturales contingencias.

Respecto a las minorías monárquicas cuenta el Gobierno de antemano con que ha de darle las mayores facilidades y otro tanto espera de la minoría de conjunción republicano-socialista. Lo que se desconoce es la actitud que observarán en el Congreso el señor Lerroux y los demás diputados radicales.

Aunque el rumor no ha trascendido al público y por tanto son pocas las personas que le conocen y comentan, asegúrase que el inesperado viaje a Francia del ex-sultán de Marruecos, Abd-el-Aziz, tiene mayor alcance del que a primera vista parece.

El ex-sultán ha emprendido este viaje por iniciativa propia u obligado por alguien?

¿Era peligrosa la permanencia de Abd-el-Aziz en Marruecos, dada la agitación que, según se dice, existe entre numerosas cabilas, y que presenta síntomas nada tranquilizadores?

Nadie contesta satisfactoriamente a estas interrogaciones, pero se arraiga la creencia de que el ex-sultán estaba en Marruecos y podía ser causa inconsciente de probables sucesos y de nuevos trastornos y complicaciones. Era preciso que Abd-el-Aziz se alejara bastante del imperio. Así debe haberlo comprendido la nación francesa, cuando se ha apresurado a ofrecerle cariñoso acogida y espléndido y regalado alojamiento.

No se sabe si el ex-sultán va contento ó resignado, lo que nadie duda es que no resultará perjudicado.

Las cabilas querían que Abd-el-Aziz fuera príncipe de la zona neutral ¿Con qué objeto?

¿Habrá visto algún peligro el actual emperador de Marruecos en esa designación, a pesar de haberla rechazado el interesado?

¿Han podido influir en el ánimo, poco reuelto, de Abd-el-Aziz para renunciar al principado que espontáneamente le ofrecían los que en tiempos fueron sus súbditos, razonamientos poderosos de elementos extraños ó halagadoras y deslumbrantes promesas de los mismos?

El tiempo se encargará de descubrir cuanto haya de secreto y nebuloso en el inesperado y repentino viaje de Abd-el-Aziz.

PIMENTEL

La situación bancaria

El Economista ha hecho un detallado estudio de la actual situación bancaria española, y dice que la Banca privada está sin trabajar apenas, ni brindar facilidades, ni hacer negocios nuevos, sin poder exigir todo lo que de fuera se le debe, sin poder realizar sus Carteras de valores ni gran parte de la de descuentos y préstamos para hacer fondos, sin disponibles, sufriendo el peso de las operaciones hechas antes de la guerra, y pidiendo al Banco de España auxilios para hacer frente a sus obligaciones perentorias y apertura de crédito para salvar las exigencias posibles inaplazables en un porvenir inmediato.

Otros muchos ramos de la industria, de la minería, del comercio y de la agricultura viven ya del dinero que el Banco de España les ha prestado y pidiéndole más para seguir trabajando y almacenar productos que, en parte, no podrán por ahora vender.

El Banco de España atiende a estas demandas de fondos, comprometiéndose, al abrir créditos, para un plazo que puede ser próximo, que dependerá de circunstancias locales ó de las generales que la guerra engendre, y engendrará si continúa. No hay que olvidar que todo préstamo puede derivar en una comandita forzada.

La adquisición de moneda metálica, de oro, que es la que importa en estos casos, para aumentar con ella como base la circulación de billetes y la que se computa en las reservas es difícil, tan difícil como es natural lo sea en época de guerra, y mucho más en un país como el nuestro, donde el oro no circulaba, y cuyas corrientes de exportación están disminuidas, paralizadas por la campaña.

Y por otra parte, tenemos una Hacienda pública ya en déficit antes de julio, con déficit más grande y forzado ahora a causa de la guerra, y que no puede contar como la Hacienda inglesa y alemana, están logrando en abundancia, con el dinero que el público capitalista les presta, y sólo puede volver los ojos al Banco de España.

El crédito de este es grande; la confianza que inspira, también; pero hay que dejarle margen, hogaíra para que se desenvuelva, si llegan por la constante agravación que la guerra, al prolongarse, trae a todas las entidades del país, días más difíciles, de más agobio, en que se necesitan más cuantiosos auxilios.

El Banco de España no puede esperar nada de auxilios ajenos, como el que él está prestando a las industrias y empresas privadas. Todo tiene que esperarlo de sí mismo.

Después de todo, el crédito de todos los Bancos, incluso los nacionales de emisión, donde está es en sus balances, en las disponibilidades y garantías que muestren esos balances. Por eso el Banco de Francia ha dejado de publicar los suyos ahora.

Respecto a la situación bursátil, la Bolsa de Madrid ha podido sustraerse al general descuento gracias al haber estado en manos seguras el papel del 4 por 100 interior comprado a fecha, y gracias también a la ayuda prestada por el Banco de España en lo que se refiere a los valores industriales. Justo es, por tanto, que de aquí en adelante el negocio de esta plaza saneadísima y honorable vaya tomando aquel incremento y aquella importancia que hace años había perdido, con grave perjuicio del capital español.

Información general

De la Región

Salamanca

Se ha suicidado, arrojándose desde la Peña Celestina, el anciano de sesenta y ocho años, Andrés Cid (Pilleta), antiguo guardia municipal.

Créese que los móviles que le han inducido a atentar contra su vida han sido los sufrimientos que le ocasionaba una enfermedad crónica.

Vascogadad

Bilbao

Llegada de alemanes.—Expulsados han llegado hoy, procedentes de Francia, donde estaban prisioneros, nueve sanitarios militares pertenecientes a la Cruz Roja alemana.

Recorrieron la ciudad y estuvieron en el Consulado alemán, donde el encargado del mismo realizó las gestiones necesarias para que pudiesen proseguir el viaje a Bilbao, para lo cual les otorgó los pasaportes en forma.

Tel. 54

Riña sangrienta.—Por resentimientos anteriores, estuvieron los individuos llamados Santiago Vía y Benito López.

Ambos se acometieron furiosamente con grandes navajas, resultando los dos gravemente heridos.

Fueron conducidos al Hospital.

Irún

Repatriados.—Procedentes de Francia han llegado hoy a Irún 67 españoles repatriados.

Fueron solícitamente atendidos por las autoridades, y 63 de los llegados prosiguieron el viaje para sus respectivos pueblos.

Andalucía

Córdoba

Dos hermanos locos.—Comunican de Córdoba que un sujeto, llamado Juan Cabeza, natural de Ayamonte, fué á dicha población cuando la feria para visitar á

un hermano suyo que está de soldado en el regimiento de infantería de Granada.

Después de pasar el día de feria y cuando intentaba regresar a su pueblo, sufrió un ataque de enajenación mental, acometiendo á cuantos le rodeaban.

Con muchos esfuerzos se logró reducir al pobre demente.

Su hermano, un soldado de Granada, declaró ante el Juzgado que en la noche del 29 y en el teatro de San Fernando, tres sujetos vertieron sobre el brazo del Juan un líquido.

La víctima de la broma, comenzó á gesticular y desde entonces se sintió como loco.

Esta extraña explicación y las respuestas incoherentes del soldado, hacen sospechar que también esté demente.

Asturias

Mieres

Brutal atentado.—Ayer a las nueve de la noche, cuando se dirigían a su casa el acreditado comerciante don José Alvarez Clossé y su hijo Antonio, joven de 14 años de edad, fueron víctimas de un brutal atentado.

Marchaban dichos señores por la carretera de la estación, y al cruzar el paso a nivel del ferrocarril del Vasco, un sujeto que se hallaba escondido detrás de un muro les disparó un tiro de escopeta, resultando herido don José Clossé.

Su hijo, que comenzó a dar voces pidiendo auxilio, al mismo tiempo que se interponía entre su padre y el agresor, recibió otro tiro en el brazo derecho.

A las voces de auxilio acudieron varias personas, las cuales recogieron al señor Clossé, que se hallaba en tierra bañado en sangre, y lo llevaron, en unión del hijo, a la Casa de Socorro.

Un hundimiento.—En las proximidades de la estación del ferrocarril Vasco Asturiano ha ocurrido en la tarde de ayer un hundimiento que puso en peligro la vida de varios obreros.

Varios alfileres se ocupaban en la colocación de las vigas para cubrir una casa de propiedad de don Isidoro Fernández vecino de Sana, cuando por haber acumulado en uno de los lados excesiva cantidad de material, se desplomó el edificio, arrastrando tras de sí a los obreros que allí se encontraban.

Afortunadamente no se registraron desgracias, aunque tres de los operarios sufrieron lesiones, entre ellos un vecino de Vegadotos que sufrió un golpe en el occipital que fué calificado de leve.

Andalucía

Córdoba

Hullaigo de monedas de oro.—En las obras de defensa contra las inundaciones que se efectúan en el barrio del Espíritu Santo, un obrero encontró, excavando, una ágora, que rompió con el pico. Dentro había un tubo de plomo, de medio metro de largo por tres centímetros de diámetro, que estaba lleno de monedas con inscripciones árabes y algunas fénicias.

El obrero, por estar las monedas muy sucias, no dió importancia al hallazgo y, a la hora de casa, se las entregó á su hijo para que jugara.

El niño las tiró y regaló por todo el barrio.

Alguien notó que las monedas eran de oro, y pronto cundió la noticia de un modo sorprendente.

Todo el barrio se llenó de gente: unos buscan con luces por todas las calles y otros se dedican á comprar y revender las monedas que se encuentran.

En los cafés y platerías se efectúan numerosas ventas.

Las monedas se cotizan entre 80 y 40 reales.

Hsta ahora son muchísimas las encontradas.

El aspecto del barrio es curiosísimo.

La Guardia civil marchó al sitio del hallazgo y se han suspendido las excavaciones hasta que intervengan las autoridades.

Cataluña

Barcelona

Los huelguistas peluqueros.—Han celebrado un mitin los huelguistas peluqueros, acordando ir a la huelga general, para lo cual obligarán a abandonar el trabajo a los que no secundaron el movimiento.

También acordaron pedir el apoyo de «Solidaridad obrera».

En la calle de Urquiza un huelguista peluquero penetró en una barbería, haciendo un disparo de revólver. Por fortuna no hizo blanco.

Una comisión de huelguistas ha visitado a los personajes radicales, de quienes solicitaron su apoyo.

La Junta de iniciativas

Hoy publica la Gaceta la siguiente circular:

«La Junta de iniciativas acordó en su primera sesión invitar a las Cámaras de Comercio, de Industria, Agrícolas y de la Propiedad, Sociedades Económicas y otras entidades análogas para que expusieran cuáles son, a su juicio, las necesidades más urgentes a que se debía atender en las propuestas que al Gobierno hiciera dicha Junta, en cumplimiento de la misión que se le ha confiado. Ha recibido ya numerosas peticiones, indicaciones y estudios que han sido examinados detenidamente, inspirándose en muchos de ellos los acuerdos adoptados y las propuestas formuladas al Gobierno de Su Majestad; pero todavía considera necesario la Junta dar una nueva prueba de su deseo de que las legítimas representaciones de los grandes intereses nacionales colaboren a la obra patriótica que el Gobierno ha iniciado, y ninguna le parece mejor que invitar a todas esas entidades, y a cualquiera otras, representantes de aquellos intereses, incluyendo muy singularmente en nuestro llamamiento a las Asociaciones obreras, para que, agrupándose cada clase de entidades en la forma y condiciones que estimen convenientes designen un representante que resida en Madrid ó pueda venir, a fin de que directamente informe a la Junta y pueda ser el conducto de comunicación con las entidades representadas, exponga cuanto al interés nacional, regional y local crea necesario, y puedan estudiarse las soluciones que proponga y resolverse los problemas que plantee. En cumplimiento de lo acordado por la Junta, tengo el honor de dirigirme a todas esas Corporaciones, rogándoles nos ayuden en este trabajo de alto interés nacional, que deseamos realizar sin otra mira que el engrandecimiento de nuestra Patria.

Madrid, 1 de Octubre de 1914.—El Comisario regio, presidente de la Junta, J. de La Cierva.

La situación de Méjico

Los sucesos trágicos que se desarrollan en Europa han dejado en segundo término los acontecimientos ocurridos en Méjico, que son, sin embargo, muy interesantes.

El 15 de Agosto entró en la capital el general Obregón habiéndose antes retirado por ferrocarril las tropas que la ocupaban al mando del general Velasco.

La entrada de Obregón fué aclamada con entusiasmo, resultando muy acertada la medida de cerrar hasta nueva orden todos los despachos de bebidas de la capital. La multitud ovacionó repetidas veces a los constitucionalistas, particularmente a los indios de Yaqui, Maya y Puna, que desfilaron con aire marcial.

Pocos días después, el 20 llegó a caballo el general Carranza, siendo también calurosamente aplaudido, lo mismo que el discurso que pronunció en la recepción del Palacio presidencial.

Los primeros pasos del nuevo Gobierno han sido muy acertados; declaró cesantes a todos los funcionarios del Estado, embajadores, ministros y cónsules, designando representación en Washington, Londres y París. La abolición de impuesto de

timbre sobre ciertos contratos y el algodón, que había establecido el ex presidente Huerta, ha sido muy bien recibida, no menos que el establecimiento inmediato de los servicios de los ferrocarriles, saliendo desde el 16 de Agosto los trenes para los Estados Unidos, que no circulaban hacía seis meses.

En cuanto al numerario, se reconocen los billetes emitidos por el Tesoro durante la presidencia del señor Carvajal y los que han puesto en circulación los diversos Bancos, pero reservándose el Gobierno el derecho de inspeccionar las cuentas de aquellos establecimientos para comprobar la suma emitida y ver si no se ha faltado a la ley.

Con la evacuación de Veracruz por los americanos queda el Gobierno en plenas funciones y es de esperar que la obra de reconstitución del país sea realizada brevemente y con fortuna por el general Carvajal, que seguramente será elegido Presidente en las elecciones que se convocarán para antes de fines de año.

PARADOJAS

Dudas

Por fin el pueblo—uno de los más pintorescos de nuestra costa brava—tenía su carretera; una nueva arteria le unía al corazón ó a los grandes centros del mundo; sangre nueva, vivificadora, progreso, riqueza, bienestar. Los vecinos del pueblo veían por fin realizados sus ideales relativos. pues otro día esperarían y pedirían un ferrocarril; mientras tanto se creían dichosos. «Ver más lo que por esa carretera llega». Y, ¡h decepción! no llegaba nada, casi nada. Llegaban más de prisa, eso sí, los mismos hombres de antes ó pocos más; llegaban las mismas dos turbantas, mañana y tarde, trayendo el correo.

Los vecinos del pueblo reflexionaron: Crear el órgano es supérfluo si no se crea la función; la función de la carretera es dar paso a los grandes y rápidos vehículos; la arteria sin sangre circulante no daría vida al país. Los elementos vivos del pueblo comprendieron, pues, que era preciso crear esa sangre. Compraron un automóvil y el auto llegaba una ó dos veces al día en servicio regular.

Pero llegaba vacío ó casi vacío. A poca diferencia, los mismos pasajeros de antes, las mismas mercancías de antes. «Un desastre, me dijeron; deberíamos suspender el servicio, vender el auto, resguardarnos a la vida de los tiempos del camino vecinal.»

Yo les dije: «Comprenden ustedes otro automóvil y doblen los viajes de entrambos; si tampoco llegan más pasajeros y más mercancías, pongan tres autos en vez de dos». Creyeron que me burlaba. Mi paradoja les asombró. «No es insensatez poner dos automóviles, cuando ni siquiera se llena un? No lo es. Claro está que durante un lapso de tiempo más ó menos largo, según las especiales circunstancias, los pasajeros no acudirían en mayor número; pero a la postre, dando tiempo al tiempo, sí. Es preciso dar tiempo, para que los hombres se enteren y se convengan. Dando tiempo al tiempo, los hombres que viven lejos del pueblo acabarían por enterarse de que es fácil, es cómodo y es intenso el servicio de comunicaciones. «Puedo fácilmente ir y venir cuando quiero sin cansarme y con rapidez. Puedo encargarme de todo lo que me haga falta y tenerlo en seguida. Es una delicia veranear en un pueblo que está lejos y está cerca de la ciudad, que ofrece todas sus ventajas y no tiene muchos de sus inconvenientes.»

Es la historia de todos los medios de comunicación. Claro está que sin construir las vías no es posible el tráfico; pero las vías son sólo una condición de posibilidad. Una vez construídas, precisa crear el pasajero sugestionarle, obligarle. Y el pasajero (si hombre siguen las mercancías) no sabe resistir. Cuanto más trenes, más tranvías, más autos, circulen por una vía, más pasajeros acudirán. Yo creo que acudirían aunque no los llevarais a ninguna parte. En fá. il. cómodo y rápido servicio, infórmelos todos a los oasis del desierto de Sahara como van tantísimos turistas a las nevadas cumbres del Montblanch.

Los del pueblo aturdido no comprendieron mi paradoja. Vendieron el auto y el pueblo dormita como antes. Un día u otro la comprenderán y el pueblo se desarrollará como otros pueblos que tie-

nen condiciones vitales. Pero pierden un tiempo precioso. Cuando lo adviertan no se reírán de mi paradoja, como se rieron al formularla yo.

Sin embargo, estas risas y esas dudas me parecían muy naturales en las gentes de un pueblo. Lo que me asombra es que las mismas dudas y vacilaciones las tengan nuestros hombres de gobierno, nuestros estadísticos.

«¿No lo leísteis? El Gobierno (que hoy, en tiempos graves, quiere y no sabe proteger el trabajo nacional) duda: «Crearé líneas de navegación antes que los mercados ó esperaré a que haya mercados para crear líneas de navegación?»

«¿Qué fue primero, la gallina ó el huevo? ¿Duda? Yo no dudo, pues me importa poco; me importa sólo que haya gallinas para que hagan huevos o que hagan huevos para tener gallinas.»

«¿Por qué duda, pues, el Gobierno? Si hay líneas de vapores habrá mercados, como si hay mercados, habrá líneas. Créa una cosa u otra (gallinas o huevos) nos es igual, pero créa, y créa en seguida.»

MAX

La ermita de los Caracoles

Parece que este asunto, del que tanto se ha hablado con motivo de su demolición, ha entrado en una nueva fase que tiende, para bien de todos a un arreglo.

Sabemos que anoche celebraron una larga conferencia el gobernador eclesiástico, S. P. canónigo magistral de esta S. I. Catedral don Frutos García y el alcalde de esta capital don Arturo Ortega Romo, siendo entre ambos tan afectuosa la entrevista que llegaron a ponerse en claro ciertos hechos, propalados con bastante mala intención por quien sin duda tenía interés en que no se entrevistaran las dos citadas autoridades, pero afortunadamente esto se logró anoche y con tan buen resultado que todo hace esperar que se llegará al total derribo de la ermita, sin que por esto pierdan nada la Iglesia ni sus representantes.

Mucho celebramos que la cosa haya entrado tan en buen camino y que la conferencia de anoche sea el motivo de un pronto arreglo en este asunto, que tanto se ha debatido en la prensa de fuera, sin otro fin que distanciar a los que con una conferencia llegaron a ponerse de acuerdo para resolver en definitiva lo que proceda.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 3

Pasando la tarde

El comp. lí. del infante don Alfonso de Orleans y su esposa la princesa dona Beatriz, que han llegado recientemente a esta Corte, pasaron la tarde de ayer en la quinta del Pardo todas las personas de la Familia real.

Lema de viaje

En compañía de los diputados de Teruel ha marchado a esta provincia el marqués de Lema, con objeto de asistir a la solemne inauguración de unas escuelas.

Usá petición

Ha sido denegada por el Ayuntamiento de esta Corte la petición hecha por un particular que ha solicitado autorización para explotar las muchas arenas del rio Manzanares.

La huelga de Gijón solucionada

Ayer noche nos manifestó a los periodistas el señor Quejana la solución satisfactoria de la huelga de Gijón.

Añadió el señor Quejana que hoy mismo se firmarán las bases de arreglo convenidas entre patronos y obreros.

Serán firmadas por estos dos elementos, viéndolo los obreros al trabajo el próximo lunes.

Una lápida en memoria de Canalejas

Ayer tarde, en el salón de sesiones del Congreso, fué colocada una

lápida en memoria del malogrado político don José Canalejas.

La ceremonia resultó brillante, asistiendo el presidente de la Cámara Sr. González Besada.

Este dijo que había llamado al vicepresidente de la Comisión de Presupuestos para que dicha Comisión se reúna y active con urgencia todos los dictámenes.

Dijo también elocuentemente que esperaba del patriotismo de todos, que se impondría, para ser probados los presupuestos.

NOTICIAS

La Delegación de Hacienda de esta provincia anuncia para el día 13 del corriente la subasta de 192 litros de aguardiente de 50 grados centesimales por el tipo de 144 pesetas, pudiendo verse el pliego de condiciones en el Negociado de Alcoholes de la Administración de Propiedades é Impuestos de esta provincia.

Se halla terminada y expuesta al público la lista de edificios y solares del término municipal de Carrion de los Condes para el año de 1915.

Han sido denunciados ante el juez de Villabermundo los jóvenes vecinos del mismo Alipio Sánchez García y Modesto Gala Merino, por disparar con arma de fuego dentro de poblado.

También fué denunciado por infracción de la ley de caza Teodoro López, vecino de Amusco.

Otro nuevo triunfo

Don Teófilo Robollar Rodríguez, Licenciado en Medicina con la nota de Sobresaliente, alumno interno del Hospital general de San Carlos y hoy Médico de guardia de dicho Establecimiento de quien hace días dijimos había obtenido el número 3 en las oposiciones a plazas de la academia de Sanidad Militar, acaba de conseguir otro triunfo más en su carrera, pues después de reñida oposición ha obtenido el número 2 para la adjudicación de los cuatro títulos que concede dicha Facultad de Medicina.

Nuestra enhorabuena al agraciado joven y a sus señores padres.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para el lunes los libramientos siguientes:

Don Cándido Germán, 638 41 pesetas; para pago de clases pasivas, 7.000.

Por el Director General de Obras Públicas se ha dirigido un telegrama a los gobernadores civiles de provincias, encareciendo a los mismos presten todo su apoyo para el cumplimiento de la circular sobre policía de carreteras publicada en la «Gaceta» de hoy.

Por el Depósito de Intendencia de esta capital, se ha remitido al señor Gobernador un resumen de las compras de artículos verificados por dicho Depósito en la segunda quincena del mes pasado.

La Academia Juventud Católica, celebrará mañana domingo una velada en los salones del Círculo Católico de la Inmaculada, agradeciendo a su presidente la atenta invitación que nos ha hecho.

Ha sido nombrado médico de la Sociedad de Socorros Mutos «La Propaganda Católica», el joven médico don Antonio Guzmán, a quien damos la enhorabuena.

Se halla expuesto al público el reparto lista cobratoria de la contribución sobre la riqueza urbana de Riveros de la Cueva para el 1915.

Por el juzgado de Saldaña se cita a Félix Galleg González, vecino de Bibao para que comparezca los días 25 y 26 de noviembre próximo a las once de la mañana ante dicho juzgado.

Estudiantes

En ninguna parte encontraremos cuadernos, blocs, lapiceros y otros artículos necesarios para vuestras estudios, más económicos y mejores que en la Imprenta y Librería de Alonso Hijos, Mayor pral. 71.

Continuación de la suscripción nacional a beneficio de los españoles repatriados del extranjero con motivo de la guerra europea.

Don Agustín B. Anquez, 5; don Isidoro Diezgu, 10; don Luis Martín Isturiz, 5; don José G. Zmán Herrero, 5; don Agripino Alonso 5; don César Pérez de Santiago 5; don Dionisio Gaité, 5; don José Gallego, 5; don Eustasio Durán 5; don Fernando Zamora, 1; don I. I. fono Peña, 5; don Luis Peña, 2; don Marcelo Peña, 2; don Severino Mateo, 5; don Benito Mateo, 5; don Cándido Pastor, 15; don José Paisán, 1; don Guillermo de la Torre, 3; don Isidoro Arroyo, 2; don Juan Aguado, 1; don Luis Raepérez, 2, y don Hernán Crespo, 1.

El Presidente de la Agrupación socialista nos participa, á la vez que nos invita, que mañana á las once se celebrará un mitin de propaganda societaria y socialista en su domicilio social, Zapata, 6 Centro Obrero.

La sequía en el campo

El tiempo sigue siendo bueno en toda España. Gozamos un otoño delicioso, y aún vuelve á elevarse la temperatura hasta el punto de sentirse calor durante el día.

Este hermoso tiempo, ya muy prolongado, preocupa á los labradores, que esperan las lluvias de la otoñada con grande y justificado interés. Ya era tiempo, en efecto, de que vinieran las primeras lluvias á poner la tierra en condiciones para la próxima sementera.

Si las lluvias se retrasan ahora, la próxima siembra se hará en malas condiciones, y la cosecha vendrá no correspondiendo á las aspiraciones de los agricultores. Esto contribuirá á agravar la situación económica.

Han sido dete i los y puestos á disposición del Juzgado municipal de Villarramiel los paisanos Viviano Pérez Miguez, Julian Salvador Bravo y Juan Herrero, por haber incendiado intencionadamente unas chozas de pastores.

A fin de discutir y aprobar el presupuesto de obligaciones arancelarias para 1915 se convoca a un representante de cada ayuntamiento de los pueblos que componen el partido judicial de Astudillo.

La «Gaceta» publica una disposición de la Junta de iniciativas incluyendo a las sociedades obreras para que firmando parte de esta institución puedan concurrir a Madrid.

Para el lunes a las diez y ante el Tribunal de Jurado está señalado el juicio oral del Juzgado de Carvera contra Francisco Hoyos, por robo.

Abogado, don Manuel Tovar; procurador, don Juan M. gar.

Procesión y música

Como final de la novena que en la hermosa iglesia de San Pablo se viene celebrando, en la tarde de mañana saldrá de dicho templo la procesión de la Virgen del Rosario, que hará el recorrido de costumbre, seguida de la banda municipal.

Esta después de terminada la procesión, dará en la calle Mayor su acostumbrado concierto con arreglo al siguiente programa:

Pepele pasodoble, P. San José; Stefania, gavota, Ozbaik; Joyonsee Españole, valse; Philippo; Les antorchas; primera marcha, Meyerbeer; Marcha oriental, Javaloyes; Gerona, pasodoble, S. Lope.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Nacimientos.—Juan García Aragón, hij. de I. I. tro y Teófila, Mayor antigua, 186.—Sofía García Gasa-

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller — — Herrería artística —
 — Carpintería de armar — — Rejas, balcones, balaustrados —
 — Muebles.—Altars.— — Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

AUTOMOVILES, BICICLETAS Y MAQUINAS DE COSER

Garaje Central de Guillermo del Paso

244 al 254, Mayor principal, 244 al 254

— PALENCIA —

Venta y alquileres de Automóviles, Bicicletas, Motocicletas, Tandem, Accesorio y toda clase de piezas de recambio.
 Gran taller de reparaciones, vulcanizado y esmalado a fuego.
 Esencias, grasas, aceites para toda clase de maquinarias.
 Herramientas, maquinaria y correas para toda clase de industrias.
 Cubiertas y neumáticos de todas marcas (grandes existencias).
 Garaje capaz para 50 automóviles, y fusos.
 Automóviles «LION PEUGEOT» de 1, 2 y 4 cilindros, por cadena y á cardan venceadores en cuantas carreras tomaron parte.
 Representante exclusivo para Valladolid, Burgo, León, Asturias y Palencia de la tan acreditada, como aceptada marca «BRASLER», una de las de primera por solidez, elegancia y economía.
 Representante de la tan acreditada marca de Bicycletas y Motocicletas «PEUGEOT».
 Automóviles, Bicycletas y Máquinas de coser, de ocasión á precios increíbles.
 Máquinas de coser, bordar, hacer medias, y otras industrias, marca «GRITZNER», «SELDEL» y «NAUMANN», «WERTHELM», á 250 sonantes; enseñanza á bordar gratis; personal y talleres competentes para reparaciones, con intenso surtido de piezas y agujas para cuantas sistemas existen, á precios sin competencia.

Exportación á toda España

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERIA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

FEDERACIÓN CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

CANSECOL

Es el antineurálgico más poderoso. La ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.
 El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza.
 El «CANSECOL» cura el dolor de oídos.
 El «CANSECOL» cura el dolor de muelas.
 El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.
 El «CANSECOL» puede usarse en cualquier dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.
 El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, á los cinco minutos de ingerido empieza á conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.
 Precio de las DOS DOSIS: **dos reales**
 Pídase en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ
 FARMACIA LA BAÑEZA

¡Una buena máquina!

En otro lugar de esta periódico publica mos el anuncio de una máquina denominada ZURCIDORA MECANICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa aunque esté en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquina por breves momentos y lo que parecia arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España; remite LA ZURCIDORA MECANICA, libre de gastos por el módico precio de diez pesetas. Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo una mención EL DIARIO PALENTINO.

AMA DE CRÍA

Casada, leche de diez meses, desea para criar en su casa.
 Dirección: calle Estrada, 27, Mauricia Zumel.

Maquinaria Agrícola

Seminanzas y muy baratas, vendo Rodillo de hierro. Espesores de alambres «Sota», Destronadora «Zaluetas», Sembradora «Esafiola», arado «Cete» rejas y otros.
 Antonino Alonso.—Carretera Salamanca, Hotel Vila-Paca, Valladolid.

¡NOVEDAD!

La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO hasta un año puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

Medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcido á máquina, va acompañada de la instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de UNZ PESETAS por giro postal ó mutuo. No hay catálogo.

MAXIMO SCHNEIDER

Paseo de Gracia 97 Barcelona

Se venden

Todas las maquinas ó sea en tránsito del taller de Carreteras, de Orestino Delgado, en Monzon.

TEMPORADA DE INVIERNO

Hemos recibido un completo surtido en géneros de punto en lana y algodón, para señora, caballero y niños, camisería, corbatería, confecciones, gorrería, paraguas, ropita para recién nacidos, facones, capotas, gorros, guantería de punto y piel.

Preciosos guitos de franelas en lana y algodón para la confección de camisetas á la medida.

Camisería Castellero
 35, Mayor pral., 35

SE VENDE

Silera y vari e muebles, calle Jorge Manrique, n.º 12, 2.º (Urgente).

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª y 2.ª	Gijón	Madrid	00'09	00'12	
	1.ª y 2.ª	Santander	Madrid	00'18	00'30	
	1.ª y 2.ª	Madrid	Coruña	00'58	1'05	
	1.ª y 2.ª	Coruña	Madrid	1'04	1'11	
	1.ª y 2.ª	Madrid	Santander	1'28	1'38	
Rápido	1.ª	Madrid	Gijón	1'52	2'02	
	1.ª	Coruña y Gijón	Madrid	2'19	2'21	Miércoles, Viernes, y Domingo.
	1.ª y 2.ª	Palencia	Madrid é Irún	3'48	3'55	
	1.ª y 2.ª	Madrid	Coruña y Gijón	3'48	3'51	
	1.ª y 2.ª	Madrid	Santander	3'14	3'19	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	4'17		
	1.ª y 2.ª	Barruelo	Venta de Baños	11'04	11'54	
	1.ª y 2.ª	León	Madrid	13'05	13'39	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
	1.ª y 2.ª	Palencia	Venta de Baños	5'38	14'39	Enlaza en Baños con el rápido de Irún Madrid.
	1.ª y 2.ª	Santander	Madrid	15'04	15'00	Martes, Jueves y Sábados.
Mixto Regular	1.ª y 2.ª	Palencia	Venta de Baños	15'04	15'00	Lunes, Miércoles y Viernes.
	1.ª y 2.ª	Venta de Baños	León	15'22	15'40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid é Irún.
	1.ª y 2.ª	Barruelo	Madrid é Irún	15'27	17'10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17'50	18'02	
	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	18'15	18'22	
Mercancías	id. id. id.	Venta de Baños	Palencia	20'37		
	id. id. id.	Madrid é Irún	Madrid	21'02	21'18	
	id. id. id.	Madrid é Irún	Madrid	22'14	22'29	
	id. id. id.	Madrid	Coruña	22'02	21'18	
	id. id. id.	Madrid	Coruña	22'14	22'29	
Rápido	1.ª	Madrid	Coruña y Gijón	22'46	22'51	Martes, Jueves y Domingos.

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALÓN

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8'20	
1	regular	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón Riosoco-Villada		9'40
8	discrecional	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón		18'80
2	regular	1.ª y 2.ª	Riosoco-Villada-Villalón	Palencia	18'42	